人类和平与发展的崇高事业必将胜利

-论学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年大会上重要讲话

铭记伟大历史胜利的日子,也是凝聚正 义和平力量的时刻。

"人类和平与发展的崇高事业必将胜 利!"习近平总书记掷地有声的话语,深刻揭示 了人类社会发展规律,表达了世界各国人民 向往和平、热爱和平、捍卫和平的共同心声

这一刻,举世瞩目。北京天安门广场,8 万羽和平鸽衔着和平与发展的愿望,飞越人 民英雄纪念碑,飞向蔚蓝的天空。

这一幕,令人动容。"我出生在一个饱受 战乱的国家……多希望过上和中国人一样 的生活。"见证威武雄师迈着铿锵步伐通过 天安门,一名外媒记者热泪盈眶。

历史和现实深刻表明,和平与发展是各 国人民的共同向往,和平、发展、合作、共赢 的时代潮流不可阻挡。

"为国家生存而战,为民族复兴而战,为 人类正义而战",中国人民抗日战争,从一开 始就具有拯救人类文明、保卫世界和平的重

"未惜头颅新故国,甘将热血沃中华"的 视死如归,"一寸山河一寸血,一抔热土一抔 魂"的同仇敌忾……中国人民经过14年浴 血奋战,彻底打败日本军国主义侵略者,宣 告世界反法西斯战争的完全胜利。这是中 华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大 复兴的历史转折点,也是世界发展的一个重

受阅方队中,一抹亮丽的"和平蓝"格外 耀眼。为和平而来、为和平坚守,今年是中 国军队参加联合国维和行动35周年。累计 派出维和人员5万余人次,17名中国维和官 兵在执行任务中献出宝贵生命……在烽火 中淬炼成钢,于绝境中向死而生,中国人民 尤为懂得美好生活的来之不易,更加致力于 以务实行动维护世界和平与安宁。

今天,中国的发展不断为世界创造新机 遇、打开新空间。共建"一带一路"凝聚起全 球超过3/4的国家,四大全球倡议为动荡不 安的世界注入稳定性和确定性,和平、发展、 公平、正义、民主、自由的全人类共同价值道 出了各国人民的普遍追求与向往,构建人类 命运共同体理念连续8年写入联大决议…… 从"和平共处五项原则"的历史答案,到"构建 人类命运共同体"的时代答案,中国始终是维 护世界和平与国际公平正义的中坚力量。

当前,世界百年变局加速演进,人类再 一次站在十字路口,又面临和平还是战争、 对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。习近 平总书记"三个任何时候"的郑重宣示,彰显 天下情怀与大国担当—

任何时候,我们都要弘扬全人类共同价 值,坚定捍卫国际公平正义,让世界正气充 盈、乾坤朗朗;任何时候,我们都要坚持走和

平发展道路,坚定守护世界和平安宁,携手 构建人类命运共同体;任何时候,我们都要 以人民之心为心、以天下之利为利,为增进 人民福祉而不懈努力。

以史为鉴、以和为贵,中国永远是世界 的和平力量、稳定力量、进步力量,坚定做世 界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际 秩序的维护者

我们所处的是一个充满挑战的时代,也 是一个充满希望的时代。构建人类命运共 同体是世界各国人民前途所在。行天下之 大道,和睦相处、合作共赢,繁荣才能持久,

让我们向着世界和平与发展的美好愿 景,向着构建人类命运共同体的光明未来,

> 新华社北京9月6日电 人民日报9月7日评论员文章

财经聚焦

更聪明 更安全 更开放

-从智博会看智能网联新能源汽车新趋势

■新华社记者 黄兴

AI大模型加速"上车",车辆逐步具备 "情感感知"能力;动力电池安全技术升级, 多维安全防御体系逐步构建; 跨界融合深入 推进,产业生态持续优化……正在重庆举行 的2025世界智能产业博览会上,参展商展 示了一系列汽车产业创新成果,受到各界关 注。记者了解到,当前汽车产业依托高水平 智能化技术、全方位安全保障与开放合作生 态,正持续迭代"进化"。

AI大模型为汽车智能交互赋能

在长安汽车展出的汽车内,只要说出需 求,车辆便可自动调节空调温度、开启座椅 按摩,并播放轻音乐……

"过去智能交互技术只能机械执行单一 任务,现在基于国产AI大模型,汽车可提供 更人性化的交互功能,快速响应用户需求。 长安汽车产品经理郝晨烨说,长安汽车开发 的One Agent 智能体架构,已打通从语音 识别到逻辑推理、生态调用的路径。未来, 该智能体还可基于用户习惯开发更多智能 化服务

记者在智博会采访了解到,多模态大模 型技术"上车",还使车辆逐步具备"情感感 知"能力。现场工作人员介绍,通过传感器 与视觉识别技术,车辆可实时监测驾驶员情 绪状态,自动调节氛围灯、香氛等。

如今,汽车已成为多项智能化技术的终 端载体。中国汽车流通协会乘用车市场信 息联席分会发布的报告显示,今年上半年, 我国新能源乘用车L2级及以上的辅助驾驶

"我们已将基于大模型技术打造的智能 辅助驾驶功能应用于量产车型,采用端到端 智驾算法,让智驾体验更丝滑。"阿维塔科技 相关负责人说。

以 AI 赋能,"人车家"生态也从概念走 向规模化落地。在智博会现场,中国移动重 庆公司联合深蓝汽车打造的"人车家"智慧 座舱解决方案,吸引了不少人的目光。用户 在车上就能实时操控家中的智能设备。车 辆驶入住宅5公里范围内即触发"回家模 式",自动预设家居环境。目前,该解决方案 已完成标准化开发,支持多车型快速适配。

"我们预测,未来大模型产业的核心趋 势将聚焦于'AI+终端',特别是人、车、家三 大终端的深度融合。智能座舱作为人机交 互的核心,将率先实现大模型的应用。"千里 科技董事长印奇说。

更安全

电池安全技术升级 数据隐私防护强化

智博会上,一款最新推出的电池碰撞智 能监测系统,吸引不少人前来观摩:手持塑 料锤击打电池后,屏幕上随即呈现不同的颜 色,电池是否损伤以及损伤程度清晰可见。 "我们通过技术手段实现对电池碰撞的精准 感知、分级预警,为车主提供清晰决策依 据。"现场工作人员告诉记者,

动力电池托底、燃爆等安全问题,一直 是市场和用户关注的重点。今年上半年,工 业和信息化部组织制定的强制性国家标准 《电动汽车用动力蓄电池安全要求》发布,对 电池安全要求进行了升级。

吉利神盾全砖由池可承

起火;长安汽车"金钟罩"电池技术通过材料 与集成方式创新,实现电池"不冒烟、不起 火";赛力斯在电池内使用多个传感器,持续 收集电池各项信息并上传云端以供分析…… 记者从智博会上获悉,针对电池安全,多家 车企携手供应商带来拿手绝活,加快解决电 池安全痛点。

"要确保新能源汽车的电池安全,还需 在电池事故隐患预测预警,以及新能源汽车 火灾的主被动防控等方面进行持续创新。 中国科学技术大学教授孙金华说。

随着智能网联技术快速发展,汽车安 全内涵从传统的电池安全、车身安全,全面 扩展至数据安全等多维领域。多方加快构 筑隐私"防火墙",通过硬件隔离、动态授 权、敏感数据脱敏等技术,保障消费者隐私

记者在智博会上看到,有的展示车型已 提供多项隐私保护功能。比如,驾驶人车辆 生物识别数据实行全程本地化处理,用户还 能在App查看数据使用记录,随时撤回授 权;驾驶人启动飞行模式后,可一键关闭摄 像头、蓝牙、哨兵模式等。

"当前,汽车安全理念正从被动防御拓 展至主动智能,从硬件安全延伸至软件安 全,我们在智博会上推出了天枢智能平台, 致力于提供全方位的智能出行解决方案。" 中国长安汽车集团董事长朱华荣说。

生态共创推动汽车"进化"

智博会上,一项"新型透明光伏车身"创 新技术,吸引了众多目光——它不是简单的 挡风玻璃或采光部件,而是能"边行驶、边发 申"的智能光伏系统,能对光子讲行"精准捕

获",每天补能里程可达20至50公里,还可 实现弱光充电、随温变色等功能。

"充电车衣"的大胆想象变为现实的背 后,是汽车行业打破传统行业壁垒,融合 AI、材料、能源等多领域前沿技术,通过融 合发展、生态共创推动汽车"进化"的努力。

天枢智能系列成果、中国汽车行业 EPD工具平台、铃坤纯电轻卡平台、电动汽 车火灾仿真平台……智博会上,多家高校、 研究机构及车企集中发布12项前沿领域技 术及创新产品,勾勒出一条协同创新、开放 共赢的汽车产业发展路径。

中国汽车工业协会常务副会长兼秘书 长付炳锋在智博会上表示,全球汽车产业竞 争已从单一技术比拼升级为生态体系与集 群实力的较量,产业集群是生态繁荣的核心

以开放协作促产业发展,车路协同规模 化、市场化探索不断推进——在智博会会场 外,重庆高新区街道上,自动驾驶公交车正 平稳融入车流。智慧路口的传感器、摄像头 与车辆自身智能系统无缝协同,形成一张看 不见的安全网。所有数据实时汇聚至云端 "大脑",精准预测和调控交通流量,呈现出 车路云一体化的智慧交通图景。

2024年7月,我国20个城市获批开展 车路云一体化应用试点。随着车路云一体 化建设加速推进,试点城市正加快构建更精 细、全面的车路云一体化体系。

"未来汽车不只是出行工具,更将成为 智慧城市中移动的'神经元'。"西部车网(重 庆)有限公司副总经理吴勇说,随着车路云 一体化加速推进,未来汽车将从"单车智能" 迈入"系统智能"阶段;且汽车将成为移动算 力、储能、感知终端,为智慧城市建设带来更



9月5日,山东省临沂市郯城县郯城街道农民装运收获的 板栗。白露节气将至,各地农民抢抓农时,田间地头一片农 ■新华社发 张春雷 摄

白露养生重在润燥、保暖、调畅情志

新华社北京9月6日电(记者 田晓航 唐紫宸)7日将迎来 秋季的第三个节气"白露"。中医专家介绍,白露时节气温下降 更明显、昼夜温差增大,容易诱发呼吸系统、心血管、皮肤和关 节等方面的疾病,养生防病重在润燥、保暖和调畅情志。

中国中医科学院广安门医院针灸科主任杨涛介绍,白露时 节我国北方"一场秋雨一场寒",南方闷热感大幅减弱,虽然清 晨露水凝结,但空气整体趋于干燥,偏凉的干燥气候一方面易 导致呼吸道黏膜受损,引发感冒、咳嗽、哮喘等,另一方面可导 致皮肤瘙痒、关节疼痛。此外,这一时期人们也容易出现悲秋 抑郁、焦虑等情绪。

顺应白露节气的特点,人们应当如何从饮食、起居、运动、 情志等方面调养?

杨涛说,这一时期可多吃梨、百合、银耳等润肺食物,适量进 补红枣、山药等温性食物,少食辛辣、生冷食物;早睡早起,保证充 足睡眠;选择健走、太极拳、八段锦、五禽戏等轻缓运动,避免过度 劳累;通过深呼吸、听音乐、冥想等方式缓解压力,保持心情舒畅。

俗话说:"春捂秋冻,不生杂病。"中国中医科学院广安门医 院针灸科主任医师干金娜提示,白露时节需要逐步增加衣物, 以穿上后"身体略微有点凉意"为度;但昼夜温差较大,"午热晚 凉"特征突出,因而民间也有"白露身不露"的说法,强调这一时 节早晚外出要增加衣物,保护好腹、胸背、脖颈、关节、脚等重要 部位,以免寒邪侵袭人体,老年人、小孩以及体质虚弱、有心肺 及免疫系统疾病的患者尤需注意。

白露时节还可以利用足浴、穴位按摩等方法调养身体。宁 夏医科大学中医学院教授郭斌举例说,每晚用40℃左右的水泡 脚15分钟,水中加适量艾叶或生姜,能够促进血液循环,驱散寒 湿,预防关节冷痛、脾胃虚寒腹泻等问题;轻叩或热敷肺俞穴可 提升肺卫之气;按压太冲穴可调畅气机,缓解秋季情绪抑郁。



9月6日,2025全球工业互联网大会在沈阳开幕。 间,工业互联网供需两侧头部企业云集沈阳中国工业博物馆, 展示人工智能、大模型等前沿技术和设备在工业领域的应用场 景,大会聚焦相关行业数字化、智能化、绿色化发展,将举行20 多场论坛和专题交流活动。图为在大会展览区展示的工业机

技工教育高质量特色发展背景下的 人力资源管理研究与实践探索

■李怀磊

当前,我国正处于产业转型升级和经济 社会高质量发展的关键时期。技术技能人 才作为支撑实体经济发展的重要力量,其培 养质量直接关系到国家竞争力和产业链现 代化水平。济宁市技师学院作为国家级高 技能人才培训基地,坚持"人才强校"战略, 创新人力资源管理,为高质量特色发展提供 坚实人才智力支撑。

一、战略重构:从事务管理到价值创造 的理念变革

传统人事管理局限于档案、考勤、薪酬 等事务性工作,难以适应新时代技工教育创 新发展的需要。现代人力资源管理则强调 战略性、系统性和前瞻性,注重人力资源的 深度开发和优化配置。管理学大师彼得·德 鲁克指出:"组织的目的是使普通人能做不 平凡的事。"这一理念对技工院校具有重要 启示意义——必须将人力资源视为最重要 的战略资源,实现从"以事为中心"向"以人 为中心"的根本转变。

技工院校的办学特色决定了其人力资 源管理的特殊性。一方面,需要紧密结合产 业发展需求,突出"双师型"教师队伍建设; 另一方面,需要适应技术技能人才培养规 律,创新管理机制和模式。济宁市技师学院 的实践表明,实现这一转变需要从战略层面 重新定位人力资源管理的职能作用,使其从 辅助性、事务性工作提升至参与学校战略决 策的核心环节。

通过创新设立新锐教师成长工作坊, 系统开展师资培训,年均参训教师700余 人次,选派300余名教师参加企业实践锻 炼。在人才引进方面,实行"一事一议、特 事特办"的灵活机制,三年来新增全国技术 能手12人,省级技术技能大师和技术能手 43人。这些举措不仅提升了师资队伍水 平,更重要的是构建了与技工教育特色相 适应的人力资源开发模式。近三年,学院 获批成为全国首批59家国家级技能根基 工程培训基地之一,荣获第八届"黄炎培职 业教育奖优秀学校奖",第三次入围国家级 高技能人才培训基地建设单位,连续两年 被省委、省政府评为山东省人才工作表现 突出单位,成功创建山东省首批省级工匠 学院和山东省首批全民数字素养与技能培 训基地。学院孟庆站技能大师工作室入选 "国家级技能大师工作室",是全省唯一人 选技工院校。

二、体系构建:全生命周期人才发展模 式的实践探索

积极推进学院高质量特色发展,以"引、 育、用、留"四个关键环节为主线,打造全生 命周期人才发展模式,形成了系统化、规范 化、特色化的人力资源管理体系。

(一)精准引进:建立科学的人才甄选机

通过系统的工作分析,明确各岗位的职 责要求、任职资格和绩效标准,形成科学的 "职位说明书"。特别是在技能大赛教练等 特殊岗位的选聘上,依据行业标准进行精准 画像,确保人岗匹配。这种科学的人才引进 机制,使学院近三年在各类技能大赛中获得 省部级以上奖项385项,其中包括第二届全 国职业技能大赛1银2优胜奖、全国乡村振 兴大赛金牌等重要奖项。

(二)系统培育:构建多元化成长体系 实施"四个提升工程"(专业教学、双师 素质、信息化教学、服务能力),通过"青蓝结 对""雏鹰展翅"等计划加强中青年教师培 养。同时,定期举办全校性技能比武,涵盖

多个专业领域,实现"以赛促学、以赛促练、 以赛促建"。学院还与300余家企业合作开 设订单班,为地方产业集群培养3500余名 技术技能人才,开展"新型学徒制"培训 3500余人,形成了产教融合的良好生态。

(三)科学使用:完善人岗相适的配置机

建立以能力和业绩为导向的用人机制, 对高层次人才实行"试用期起按照副教授兑 现待遇"的特殊政策,打破论资排辈的传统 局限。同时,修订专业技术职务评聘办法, 突出实践能力和社会贡献,为各类人才提供 畅通的发展通道。

(四)有效激励:创新多元化激励保障机

坚持"多劳多得、优绩优酬",建立与岗 位职责、工作业绩紧密挂钩的分配机制。同 时,通过设立技能大师工作室、落实人才服 务专员制度等措施,营造尊重技能、崇尚实 干的文化氛围。近三年新建3个市级科研 平台,获得"山东省省级双创示范基地"等称 号,为教师发展提供了有力支撑。

三、创新实践:深化体制机制改革的路 径选择

通过一系列体制机制创新,持续破解制 约人才发展的深层次矛盾,不断激发组织内 生动力,

(一)完善绩效管理体系

建立KPI与OKR相结合的绩效管理系 统,既关注量化指标,也重视师德师风等软 性表现。通过定期反馈和辅导沟通,帮助教 职工持续改进提升,实现"以评促建、以评促 改"的良性循环。

(二)优化师资队伍结构

坚持外引内培并重,一方面加大高层次 人才引进力度,另一方面出台支持政策,鼓 励现有人才提升学历层次和知识结构。这 种双向发力的人才队伍建设策略,有效提升 了师资队伍的整体素质。

(三)深化产教融合机制

通过订单培养、新型学徒制、技能鉴定 等方式,深度融入区域产业发展。这种紧密 的产教融合机制,不仅提升了人才培养质 量,也增强了服务经济社会发展的能力。

(四)强化科研创新支撑

构建"平台-团队-项目"三位一体的科 研管理体系,与科研院所、企业开展深度合 作。这种协同创新模式,为教师开展技术研 发和成果转化提供了重要平台。

四、未来展望:数字化与全球化双轮驱 动的发展路径

随着数字技术的快速发展,人力资源 管理正经历深刻变革。学院将充分发挥 "山东省全民数字素养与技能培训基地"的 作用,积极推进"数字化人力资源管理"系 统建设,整合人事档案、考勤管理、绩效考 核、培训记录等数据资源,构建统一的信息 化管理平台,不断提升管理效率和决策科

同时,在全球化背景下,技工教育需要 具备国际视野。学院将通过引入国际职业 标准、开展中外合作办学、参与国际技能竞 赛等方式,不断提升师资和人才的国际竞争 力。这种开放包容的人才理念,有助于培养 具有全球视野的高技能人才。

学院还注重营造创新文化氛围,通过建 立容错纠错机制,完善干部考核体系,激发 管理人员的创新活力。这种以人为本的管 理理念,为人才发展创造了良好的生态环

(作者系山东省济宁市技师学院党委副 书记)

全面推进乡村振兴 \\\



近年来,梁山县立足木业资源丰富优势,把板皮深加工作 为农民发家致富的优选产业,持续强化对农民的技能培训,全 县近万名农民"牵手"木业加工,生产的优质板皮畅销全国30多 个大中城市。图为梁山县寿张集镇道沟村村民在晒板皮。

■通讯员 杨玉建 闫昕 摄

(上接1版A)坚持便民惠民,架起法律援助"连心桥"。以 "方便群众、全面覆盖"为原则,建成347个法律援助工作站和 4325个村(居)联络点,构建起市、县、乡、村四级服务网络。打 造"12348+"复合模式,增设特殊群体专线,引入AI智能咨询, 满足群众多元化需求。推广济宁市"智能法律服务平台",实现 法律援助"线上申请""全域通办"。为农民工、老年人、残疾人 等开通绿色通道,提供"四个优先"服务。对家暴、虐待、遗弃等 案件的受害人免于提交经济困难证明,切实做到"减证便民提 速"。此外,创新宣传方式,围绕"法援惠民生"一月一主题,针 对不同群体开展专项活动。

(上接1版B)不断提升监管效能,安全防线织密兜牢。严 格落实"高效办成一件事"改革要求,整合药品经营许可、医疗 器械经营备案等事项,全面推行"一窗受理、并联审查、一并勘 验、同步发证"服务模式,全市共注册登记药品经营使用单位2 万余家。印发《济宁市药品行政执法与刑事司法衔接工作实施 细则》,持续保持对药品违法犯罪行为的高压严打态势。不断 深化"两清单、一承诺"制度,督促药品经营使用单位全面落实 主体责任,统筹开展各类药品质量安全治理专项行动,"十四 五"期间,开展国家级、省级、市级抽查检测4000余批次。